

Петр Великий находится в опасности быть умерщвленным от одного раскольника

Сие ужасное происшествие случилось в Петербурге в Летнем дворце. Император имел обыкновение после конференции со своими министрами, когда они уходили, провожать их в переднюю. Некогда ввечеру, в то время, как государь имел конференцию со своими министрами, пришел в переднюю в нижнем этаже Летнего дворца незнакомый человек с мешком, сшитым из разных лоскутков сукна, в каких обыкновенно секретари и писари носили за своими командирами бумаги, которые надлежало подавать императору. Никто из стоявших там денщиков и служителей не подозревал сего человека в злом намерении. Может быть, всякий почитал его за подъячего из какой-нибудь коллегии, которому приказано было прийти с бумагами, и как он стоял несколько часов с весьма спокойным видом, то никто и не спросил у него, кто он или что ему надобно. Но вдруг открылась ужасная дерзость и злодейское намерение сего человека. По окончании конференции, когда министры пошли домой и государь провожал их в переднюю, сей человек, за которым никто не примечал, оборотился к стене и, вынявши нечто из своего мешка, обвернулся опять мешком, и как государь пошел обратно в свою комнату, хотел и он войти за ним с такою смелостью, как бы ему то приказано было. Но как никто из стоявших тут денщиков и служителей не слыхал от государя такого приказания, то один из них тотчас ставши в дверях между им и государем, удержал его и спросил: кто он и что ему надобно; но он старался насильно войти за государем, отчего произошел шум, и государь, оборотившись, спросил о причине оного. К величайшему удивлению государь получил ответ не словами, но на самом деле: пустой

мешок и с ним большой нож в четверть аршина длиною выпал из-под руки у дерзостного злодея; сам же он тотчас упал на пол и признал себя виноватым. Государь сам схватил его и спросил: какое имел он намерение? «Убить тебя», — отвечал он. — «За что? — спросил государь с кротостью. — Разве я чем-нибудь тебя обидел?» — «Нет, — отвечал злодей (который по собственному признанию был раскольник), — ты мне ничего худого не сделал, но сделал много зла моим единоверцам и нашей вере». — «Хорошо, — сказал император, — мы разыщем это. Отведите его теперь под караул и не делайте ему ничего худого, а завтра сам я расспрошу его обо всем»⁹

Вышеописанные истинные обстоятельства ужасного сего происшествия не столь были известны, как то, какую заслуженную казнь сей злодей получил и что единоверцы его с того времени должны были для отличия от других людей носить на спине лоскут красного и желтого сукна¹⁰